

提升防范意识 加强打击治理

不同国家反诈反诈各有办法

本报记者 张矜若 牛瑞飞 黄培昭

马来西亚执法部门努力提高处理电信网络诈骗案件的效率。截至2024年6月15日,马来西亚共处理了近1.5万起电信网络诈骗案件,金额超过5.81亿林吉特。截至2024年5月,共有7960涉案人员被逮捕,5933人被起诉。

比利时—— 多部门协调联动 增强安全 上网教育

近年来,比利时的电信网络诈骗案件不断增加,且诈骗方式花样百出,甚至融入人工智能等技术。近期,比利时金融服务和市场管理局多次向民众发出安全提示,警惕一些欺诈性在线交易平台“活跃”现象。这类平台通常使用社交媒体、手机应用程序、“跟踪者”网站,或通过电话短信发送消息等方式,向目标群体承诺可在短时间内获得远超实际收益的高回报来吸引投资。一旦受害者支付了资金,平台会操纵交易,制造出巨额利润的假象。当投资者想要提取资金时,平台最后会以各种理由停止转移资金。

在比利时,电费、水费、电话费、交通违章费等通常都是通过邮件和信件发送收费单方式来完成缴费,逾期缴费则需要支付比例不低的滞纳金。一些不法分子通过网络漏洞,用专业话术要求受害者立即支付未结账单,不少人因此受骗。本报记者就曾多次收到过类似诈骗邮件。

为遏制诈骗案件持续增加,比利时多部门加强协调、采取联合行动。比利时联邦公共服务部财务经济监察局及时向民众通报最常见和最新的欺诈案件,提醒加强防范。比利时网络安全中心创建了“安全上网”网站,方便民众快速获取上网安全相关信息和建议,包括提示安装最新的软件更新程序,在网络上出售或购买商品时如何强化个人信息保护。比利时金融服务和市场管理局会对未经必要授权提供贷款、投资产品或服务的法人和自然人发出警告。

欧洲消费者中心比利时分部在电视台或视频平台投播各类揭露电信网络诈骗骗术的纪录片或视频,提醒民众增强防范骗意识。比利时经济部投放的视频中,包括告知民众在受骗后如何第一时间采取措施、向谁报案,需要提交哪些材料等,让受骗人将损失降到最低。

隶属于欧盟委员会的欧洲反欺诈办公室的一份最新报告显示,该机构2023年介入追回的涉电信网络诈骗的金额就超过10亿欧元。欧洲反欺诈办公室正积极落实欧盟委员会反欺诈战略新行动计划,向比利时等欧盟国家提出一系列反欺诈建议,其中预防仍是打击欺诈的最有效

手段。

埃及—— 持续更新完善立法 普及防 诈知识技能

据埃及媒体援引相关机构数据,2023年埃及电信网络诈骗案件数量同比增加约10%。埃及消费者权益保护机构近日表示,收到了大量关于虚假购物网站的投诉,这些网站通过刊登虚假广告、冒充合法授权代理机构等欺骗消费者。相关机构正在研究电子商务的监管机制,加大打击虚假广告力度。

为遏制电信网络诈骗案件增多态势,埃及不断出台综合治理措施,持续更新完善立法。2022年10月,埃及参议院通过了对2003年《电信法》修订案,明确禁止进口、制造和使用未获国家电信监管局许可的电信网络设备,并规定严厉处罚措施,以应对不法分子利用非法设备实施诈骗行为。

2023年8月,埃及网络安全最高委员会启动了2023—2027年国家网络安全战略。2024年7月,埃及国家电信监管局发布了新的移动电话促销与商业通话的监管规定,要求相关业务需在运营商数据库中注册,确保用户收到的促销电话能够显示呼叫方的身份信息。这一措施旨在进一步保护电信用户个人信息和隐私,减少诈骗电话的发生。

埃及国家电信监管局正加快推进反诈大数据技术平台建设,以汇聚来自电信、互联网和金融领域的海量数据,通过分析和模式识别,实时监控诈骗等不法活动。这一平台可快速监测到可疑行为,并通过预警系统提前通知相关部门采取阻止措施。埃及相关机构积极引入和加强新技术应用,如通过人工智能算法分析用户行为模式,从中识别出不正常的交易或通信行为,以此预防潜在诈骗风险。

提高公众防范意识是关键一环。近年来,埃及政府通过传统媒体和新媒体等多种渠道,向公众加强普及有关电信网络诈骗的信息和知识,并针对老年人、青少年、留学生等不同群体,提供量身定制的教育内容。社区和学校及各类机构时常举办反诈教育讲座,邀请专家详细分析诈骗案例,并教授防范技巧。面对面的互动教育切实提高了公众的风险意识。埃及国家电信监管局还定期发布最新诈骗脚本和警示信息,提醒公众保持警惕。

埃及有关部门通过建立用户反馈渠道,鼓励更多民众报告可疑行为并分享反诈经验。这种互动提高了公众反诈防诈积极性,也为监管部门提供更多信息来源,以便更精准打击诈骗活动。

反季节旅游的热门目的地—— 新西兰接待中国游客数量增长显著

本报记者 陈效卫

国际游客的回归正加速推动新西兰旅游业复苏。据新西兰旅游局最新数据,2023年8月1日至2024年7月31日,新西兰共计接待国际游客322万人次,同比增加约60万人次。其中,中国游客数量增长显著,从7.3万人次增加到24万人次。

作为新西兰的支柱产业之一,旅游业提供了全国约8.4%的就业岗位,贡献了该国国内生产总值的约3.7%。新西兰旅游资源丰富,国家公园及各类生态保护区占国土面积30%以上。该国拥有冰川、极光等独特自然景观,还是《指环王》等电影外景拍摄地,此外,古老神秘的毛利文化、特色南太美食也对外国游客颇具吸引力。在以纯净自然景观著称的新西兰南岛,当地旅游部门制定了一系列规定,包括要求游客与动物保持距离、爱护植物并严格按照规定线路旅行,以最大限度降低人类活动对生态环境的影响。2024年10月1日起,新西兰对外国游客的环境保护和旅游税从35新西兰元涨至100新西兰元(1美元约合1.8新西兰元)。

中国一直是新西兰旅游市场的重要客源国,新西兰日益成为中国游客的热门目的地之一。“地处南半球的新西兰和中国季节相反,能给游客带来新鲜感,是中国游客长假出境游尤其是反季节旅游的主要目的地之一。”新西兰旅游局亚洲区负责人韦费尔巴克介绍,许多中国游客喜欢在十一黄金周期间到新西兰旅游,10月是新西兰的春季,正是最佳旅游季节。

2024年6月,中国对新西兰实施单方面免签。新西兰前三大城市奥克兰、惠灵顿和克赖斯特彻奇已与中国10多座城市实现直航。为了便利中国游客出行,新西兰多座机场设有中文指示牌,当地大型旅行社也提供中文导游服务,许多超市和纪念品商店都可以使用支付宝支付。据新西兰南岛旅行社同游有限公司负责人介绍,不少中国游客对当地特色美食、小众景点以及冰川徒步、跳伞等运动体验都表现出更加浓厚的兴趣,逗留的时间也更长。新西兰统计局数据显示,2024年第一季度,中国游客在新西兰消费达4.9亿新西兰元。2023年5月至2024年5月期间抵达新西兰的中国游客达22.64万人次,平均停留时间为10天。

新西兰旅游局2024年在中国市场推出了全新吉祥物——鸚鵡,并作为“最佳向导”在社交媒体推介新西兰的小众旅游目的地。新西兰中旅总经理李瑞泰表示,新西兰通过增加直航航班和加大市场推广等举措,有望吸引更多中国游客。

2024年广西始发中越班列发运货物量增长近12倍

本报南宁1月9日电 (记者虎革平)记者从中国铁路南宁局集团有限公司获悉:2024年广西始发中越班列累计发运货物19670标箱,同比增长1153%,全年5次刷新单月发运量纪录。班列货源来自国内25个省份,跨境货物运输范围覆盖越南、老挝、泰国等多个东盟国家,有力促进了中国与东盟国家间的经贸往来。

据了解,2024年中越班列输出入境货物品类显著增加,从最初较为单一的基础建材、轻工业品,逐步扩展到如今涵盖高端电子产品、精密机械装备、日用百货以及大量特色农产品等,运输货物品种拓展至262个。运输增长较为明显的有板材、混装货物、化工品等货物,同比增长分别达103倍、35倍、12倍。在全国经铁路运输出口越南的重车、集装箱货物中,南宁国际铁路港发送量占比达到68%、84%,成为全国铁路面向越南的主要铁路物流枢纽之一。

安全稳定的中越班列为中国与东盟国家的跨境贸易提供了强有力的运输保障。中国海关总署统计数据显示,2024年前11个月,中国与东盟贸易总值达6.29万亿元人民币,同比增长8.6%。

利比亚国民代表大会通过“民族和解法”

本报开罗1月9日电 (记者黄培昭)的黎波里消息:利比亚国民代表大会日前通过“民族和解法”。利国民代表大会发言人布莱希格当天表示,国民代表大会当天经讨论和审议后,以多数票赞成通过该法。

2021年4月,利比亚总统委员会表示将着手制定“民族和解法”,在联合国和非盟的支持下举行包容性会议,以寻求国内各派和解。2024年11月,利比亚总统委员会主席曼菲向国民代表大会提交总统委员会拟定的“民族和解法”草案,要求进行审议表决。

自2011年卡扎菲政权被推翻后,利比亚陷入动荡。得到联合国承认的民族统一政府与支持它的武装力量控制西部部分地区,而国民代表大会则与“国民军”结盟,同民族统一政府在利比亚境内形成割据对峙之势。在联合国斡旋下,利比亚冲突双方于2020年10月在瑞士日内瓦签署停火协议,并于当年11月在突尼斯举行的政治对话期间就“通往选举的路线图”达成一致,同意2021年12月举行总统和议会选举。此后由于种种因素,利比亚议会和总统选举被推迟。

2024年德国初创企业数量回升

新华社柏林1月8日电 (记者车云)德国初创企业协会8日发布的报告显示,2024年德国新成立初创企业数量同比增长11%至2766家,但仍未恢复至2021年峰值水平。

该协会数据显示,2024年新成立初创企业中,超过1/5集中在人工智能等技术相关软件行业,其后是医药、食品和电子商务等领域。柏林、慕尼黑等大型城市以及海德堡、亚琛等大学和科研机构聚集地,成为近几年初创企业集中涌现的热点地区。

德国联邦外贸与投资署专家菲利普·克韦纳表示,尽管当前德国初创企业融资环境较为严峻,但成立数量仍实现增长。在当前德国经济面临挑战的背景下,初创企业有望成为促进经济恢复增长的重要基石。

据统计,2021年德国初创企业数量接近3200家。

本版责编:邹志鹏 赵益普 郑翔

新加坡航天产业规模不断扩大

本报记者 白元琪

近年来,新加坡航天产业发展势头强劲,以太空经济为核心的新业态已成为推动经济增长的重要引擎。最新数据显示,新加坡境内已有60多家航天企业和2000多名业内专家,航天产业规模过去10年内扩大70%。新加坡副总理兼经济政策统筹部部长王瑞杰表示,全球太空产业市场规模正迅速扩大,在此背景下,新加坡航天产业将迎来更加广阔的发展前景。

近年来,新加坡政府不断加大对航天产业支持力度。2016年,新加坡经济发展局与科技研究局共同设立航天技术与发展办事处,大力推动本土企业和科研机构加强航天技术研发力度。2020年起,新加坡又出台新的规定,为私营企业参与卫星发射、地面站运营和其他相关活动提供政策支持。

新加坡政府近日宣布,计划投入1.1亿美元以支持私营企业参与航天研发,目的是构筑更加完善的航天生态系统,吸引世界各地的科学、技术、工学、数学等领域人才。同时,太空科技与产业办公室推出航天实习项目,未来两年将为学生提供一定数量的实习岗位,安排他们在航天企业实习,深入了解行业新兴技术与发展趋势。

为深度开发和利用航天技术,新加坡不断深化国际合作。2023年4月,新加坡正式加入太空研究委员会,促进南洋理工大学、新加坡国立大学及科技研究局等本土高校与研究机构同其他国家合作,推动更多太空科普和教育活动的开展。在商业航天领域,新加坡创新科技公司与美国私营航空航天公司Vast合作,为计划今年发射的商业空间站“港湾1号”提供关键通信设备——卫星间链路数据传输系统,实现近地轨道卫星之间的实时通信和数据传输。新加坡还与印度尼西亚等东盟国家加强卫星数据合作,运用于紧急通信、灾害监测和气候预测等。

随着航天产业的发展,新加坡加速打造以太空经济为核心的新增长点。多家本土企业利用量子技术、半导体技术、人工智能等技术开发新一代卫星设备,推动航天与太空产业创新发展。新加坡部署多颗赤道卫星,利用人工智能对海量数据进行实时分析,为全球气象、海洋等科研活动提供有力支持。新加坡还研发了人工智能驱动的太空垃圾监测系统,通过对卫星观测数据的分析,准确识别和跟踪太空垃圾,为后续清理提供数据支撑。新加坡太空科技与产业办公室创始人兼执行主席乔纳森·韩表示,太空产业的发展面临诸多挑战,新加坡希望在电子工学、精密工学和信息通信等研究领域取得实质性进展。



走访约旦历史名城萨尔特



图2:当地老人在街头下棋。



图3:当地一栋富有特色的历史建筑,融合了欧洲与中东建筑风格。

美国加州南部野火持续肆虐

据新华社洛杉矶1月8日电 (记者高山、黄恒)美国加利福尼亚州南部洛杉矶地区野火持续肆虐,截至8日下午已造成至少5人死亡、至少1100栋房屋损毁。

根据洛杉矶县警方通报,该地区目前有至少5处危险性野火蔓延。其中一处野火过火面积超过60平方公里,摧毁洛杉矶县沿海社区帕西菲克帕利塞兹包括公共图书馆在内约1000栋房屋。洛杉矶县东部阿尔塔迪纳地区另一处野火摧毁约100栋房屋,并造成至少5人死亡,其过火面积超过42平方公里。

目前这两处大型野火仍处于完全失控状态,超过1500名消防人员正奋战在野火现场。受当地持续干燥和强风天气影响,火势预计将会继续蔓延。根据气象部门发布的预警信息,洛杉矶部分地区仍处于“极度危险状态”。

据报道,整个洛杉矶地区已有至少10万居民因受野火威胁而紧急撤离,洛杉矶县有上百万用户处于停电状态,部分学校暂时关闭。著名的主题乐园好莱坞环球影城8日临时关闭。

加州州长纽森已于7日晚间宣布,加州南部部分地区进入紧急状态。